

楊仙逸事略

張愛同

君諱仙逸，字學華，號鐵菴，廣東中山縣人。父著昆，壯年挈夫人蕭氏營業檀香山而產君。君生而岐嶷，性嗜學，孝友尤篤。年十一，在檀聆先總理演說革命，心焉慕之。未幾投身中國同盟會。時先總理駐檀久，君親炙既多，故得革命學理亦益深。先後畢業於意駕蘭夷小學，夏威夷大學。當檀政府組織自治軍團，選君為團長，曾獲美政府一等射擊獎章。其技術優良，可見一斑。迨清社既屋，袁氏稱帝，同志林森吳鐵城諸公，相繼蒞檀籌餉，君奔走相助，故籌得鉅款以歸，由是益為黨人所倚重。居恆默念國事日亟，非用武力不足以挽救。然武力之中，尤以飛機為重要。爰間關赴美，先入卡利科彌省哈哩大學，畢業機械專科，後赴紐約，畢業於屈地市航空專門學校，領得美國飛行會飛行證。時值民六之交，譚莫等逆，踞粵陽倡護法，陰懷共和，君乃毅然返國密受先總理命，招集飛行人材，組織飛行隊，入漳州襄助軍務。民九粵軍返旆，復隻身赴澳，購水飛機兩架，運回中山。旋進駐虎門，架機向觀音山莫逆巢穴拋擲炸彈，併以機關槍掃射，莫逆倉皇宵遁，粵軍乘勢入城。此役得君之力不少。粵局既定，非常國會復集於廣州，選先總理為大總統。君以侍從官備位總統府，請准大總統，再渡重洋，考察機械，以期深造。乃渡太平洋順道省親。抵美遍遊合衆國墨西哥諸地，羅致英彥，資助之學習飛行術，以為黨國備用。故年來廣東飛行人材之盛，君之力居半。無何，陳逆稱叛，元首蒙塵，警電至美，君憤慨之餘，奮起與手造諸飛行同志，議購機數架，一併歸國，與逆一併生死。迨抵滬，適滇桂軍東下討賊，陳逆守東江，君率各飛行同志，從先總理回粵，重開帥府，君奉委為航空局長。受命之初派員往江門收回當年放炸彈之水飛機，并發式着匠裝造新機，合由美帶回之數架，而航空大規模煥然可觀。時圍惠城數月未下，先帥赫然震怒，親督師干，君隨節侍護，并督率飛機作戰。十二年九月二十日午後，君隨同機師馬瑞麟吳顧枝赴白沙堆魚雷局計劃，輪中正興局長謝鐵良長洲要塞司令蘇松山等商議，忽所載炸藥失慎，同罹於難。「出師未捷身先死，長使英雄淚滿襟！」古今同慨。先帥聞耗，泣下數行，追贈陸軍中將。令曰：「故航空局局長楊仙逸，技術湛深，志行純潔，盡瘁國事，懋著勳勞，本大元帥正倚為干城腹心之寄。此次在白沙堆輪次猝遭變故，死事甚慘，遽聞凶耗，震悼殊深。楊仙逸追贈陸軍中將，并着陸軍部照陸軍中將陣

亡例從優議卹，以彰忠藪而慰烈魂，此令。」雖白宮卹典，備極哀榮，而紅羊劫灰，長埋壯志，痛哉。君淑配程氏，生子一，名添謙。女二，名慧嫻、慧翹。君殉難後，程夫人矢志撫孤，復在中山縣城設立仙逸學校，用作紀念而育英才云。（錄自建國月刊二卷五期）

廖仲愷傳

中央黨史史料編纂委員會

一 從求學到參加革命 廖仲愷，原名恩煦，廣東惠陽縣鴨仔步村人。父竹賓先生，是旅美的華僑，他於民國紀元前三十四年（清光緒四年，西曆一八七八年）三月十日生於美國。少年時，就在美國讀書，受外國教育。可是他的父親是一個愛護祖國的人，雖遠離國門，其教育子女，仍然不忘國學。因此他的中西學問，那時就奠定了很好的基礎。

十七歲時回國，在香港繼續讀英文，據他自己說，他在香港得到的英文學識，比僑美時得到的還要多些，可見用功之勤，進步之快。

二十歲，和夫人何香凝女士結婚。那個時候，清廷的外交失敗到了極點，內政也腐敗到了極點，革命的怒潮，震撼了全中國，而日本留學界，尤隱然居革命的重心。他是個有大志的人，看見這種情形，心裏發生大大感觸，便對何女士說：「國家危險至此，我們豈能坐視？日本留學界朝氣蓬勃，志士雲集，我也想東渡求學，結交革命賢豪，共圖大事。惟學費無着，奈何？」何女士慨然說：「十年之內，你儘管放心，我可把我的金飾變賣，助你成行。」於是就束裝起程東渡，次年，何女士也到東京，夫婦刻苦勤儉，維持數年。他初入早稻田大學經濟預科，繼入中央大學政治經濟科，專攻政治經濟學。

紀元前七年（清光緒三十一年，西曆一九〇五年），國父孫中山先生從歐洲到日本，聯合十七省革命同志，組織中國同盟會，仲愷和他的夫人也毅然加入，開始獻身於革命事業。他認為革命貴在力行，便和同志組織軍事訓練團，每天在大森場學習射擊及製炸彈術，以備起事之用。次年，國父由南洋回日，船經吳淞停泊，法國駐華武官布加卑來求見，傳達其國政府贊助中國革命之意。國父回到東京，便派仲愷到天津去，幫助布氏做調查工作。數月後回來，繼續讀書。畢業後回國，助邊防督辦大臣陳昭常